BREMISCHE BURGERSCHAFT Drucksache 15 /150
Landtag
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage der Fraktion der CDU vom 9. November 1999

Ergebnisse der Berufsabschlussprifungen im Lande Bremen in den Jah-
ren 1997, 1998 und 1999

Wir fragen den Senat:

1. Wie viele Priiflinge der Berufsabschlussprifungen im Lande Bremen haben ihre
Prifung, getrennt nach Bremen und Bremerhaven und nach Ausbildungsberu-
fen sowie den zustdndigen Kammern, in den Jahren 1997, 1998 und 1999 nicht
bestanden?

2. Wie hoch war die Teilnehmerzahl in den jeweiligen Berufsabschlusspriifungen,
und wie hoch war prozentual die Quote der nichtbestandenen Priflinge, ge-
trennt nach Ausbildungsberufen und getrennt nach Bremen und Bremerhaven?

3. Welche schulische Vorbildung, getrennt nach

a) ohne Hauptschulabschluss,
b) mit Hauptschulabschluss,
c) mit Realschulabschluss,
d) mit Abitur,

)

e) mit Berufsfachschulabschluss

hatten die Prifungsteilnehmer, und welche Vorbildung hatten darunter diejeni-
gen Prifungsteilnehmer, die nicht die Priifung bestanden haben, in den jeweili-
gen Ausbildungsberufen, getrennt nach Bremen und Bremerhaven?

4. Wie hoch war in den Jahren 1997, 1998 und 1999 in Bremen und Bremerhaven
die Zahl der Teilnehmer an Berufsabschlusspriifungen aus auBerbetrieblichen
AusbildungsmaBnahmen, und wie viele dieser Teilnehmer — aufgeschliisselt
nach Ausbildungsberufen — haben jeweils die Priifung nicht bestanden?

Ravens, Eckhoff und Fraktion der CDU

Dazu

Antwort des Senats vom 14. Dezember 1999

Die 0. a. Anfrage beantwortet der Senat wie folgt:

Zu Frage 1.: Wie viele Priiflinge der Berufsabschlussprifungen im Lande Bremen
haben ihre Priifung, getrennt nach Bremen und Bremerhaven und nach Ausbil-
dungsberufen sowie den zustdndigen Kammern, in den Jahren 1997, 1998 und
1999 nicht bestanden?

und

zu Frage 2.: Wie hoch war die Teilnehmerzahl in den jeweiligen Berufs-
abschlusspriifungen, und wie hoch war prozentual die Quote der nichtbestandenen
Priflinge, getrennt nach Ausbildungsberufen und getrennt nach Bremen und Bre-
merhaven?




Als Antwort wird auf die nachstehenden Ubersichten verwiesen. Die Ubersichten
wurden erstellt aufgrund von Erhebungen, die die zustdandigen Stellen gemaB § 5
Berufsbildungsforderungsgesetz (BerBiFG) jahrlich mit dem Stichtag 31. 12. durch-
fihren.

Fir das Kalenderjahr 1999 stehen die Angaben etwa Mitte Mdarz 2000 zur Verfii-
gung. Einige der zustdndigen Stellen haben dennoch fiir 1999 Angaben gemacht,
die sich auf einen Teil der 1999 abgeschlossenen Priifungen beziehen.

Die Handwerkskammer Bremen hat fir 1997 nach Bremen und Bremerhaven ge-
trennte Daten nicht mitgeteilt.

Der Senator fur Bildung und Wissenschaft wird den Ursachen der zum Téil hohen
Durchfallquoten nachgehen und iiber geeignete MaBnahmen zur Reduktion nicht

bestandener Abschlusspriifungen in der Deputation fiir Bildung berichten.

Handwerks- Teilne:\mer an | Darunter Teilnehmer an { Darunter
Abschiuss- Teilnehmer mit nicht Abschluss- Teilnehmer mit nicht
kammer Bremen prafungen bestandener Priifung prafungen bestandener Priifung
| I 1997 [ 1998
[Ausbildungsberuf [Land Bremen | Land Bremen | % [HB [Brh [HB [% [Brh [%
Bau- und
Ausbaugewerbe
Maurer/in 65 16 246 44 33 4 9,1 13| 394
Beton- und .
Stahlbetonbauer/in 1 0 0 4 1 1 250 0 0
Feuerungs- und
Schornsteinbauer/in 2 0 0 2 0 0 0 0 0
Zimmerer/
Zimmerin 36 5 13.9 10 23 2| 200 3] 130
Dachdecker/in 32 10 313 30 18 4| 133 41 222
StraRenbauer/in 20 8 40,0 16 7 6| 375 2| 286
Warme-, Kélte- und
Schallschutzisolier. 0 0 0 0 19 0 0 8| 421
Fliesen-, Platten und
Mosaikleger/in 19 1 53 10 13 1] 10,0 2| 154
Estrichleger/in 1 0 0 2 0 0 0 0 0
Steinmetz/in und
Steinbildhauer/in 4 0 0 0 0 0 0 0 0
Maler und
Lackierer/in 138 53 38,4 91 24 35| 385 6] 250
Geriistbauer/in 0 0 0 2 0 1{ 50,0 0 0
Schornsteinfeger/in 10 3 30,0 8 0 11 12,5 0 0
[Meta!lgewerbe |
Metallbauer/in 40 9 225 15 18 5| 333 10} 556
Karosserie und
Fahrzeugbauer/in 12 4 33,3 3 2 0 0 0 0
Maschinenbau-
mechaniker/in 26 13 50,0 12 0 3] 250 0 0
Zweirad-
mechaniker/in 6 0 0 6 0 0 0 0
Kalteanlagenbauer/in 0 0 0 2 0 1] 50,0 0 0
Baroinformations-
elektroniker/in 7 1 14,4 10 0 0 0 0 0
Radio- und
Fernsehtechniker 0 0 0 17 8 8| 471 4| 50,0
Kraftfahrzeug-
mechaniker/in 137 23 16,8 89 29 13| 14,6 9] 31,0
Kraftfahrzeug-
elektriker/in 1 0 0 1 4 o] 0 0 0
Gas- und
Wasserinstallateur/in 88 10 114 66 11 15| 22,7 1 9.1
Zentralheizungs- und
Liftungsbauer/in 42 9 214 30 16 11| 366 4| 250
Elektroinstallateur/in 133 37 27,8 126 34 39 286 5| 147
Elektromechaniker/in 23 8 34,8 10 1 4! 40,0 0 0
Fernmeldeanlagen-
elektroniker/in 2 1 50,0 2 0 0 0 0 0
Elektro-
maschinenbauer/in 8 5 62,5 4 3 24 50,0 0 0
Radio- und
Fernsehtechniker/in 26 7 26,9 17 8 8i 47,1 4] 50,0
Graveur/in 2 0 0 2 0 0 0 0 0
Goldschmied/in 6 2 33,3 10 1 41 40,0 0 0
Kalteanlagenbauer/in 5 1 20,0 0 0 0 0 0 0




Handwerks- Teilnehmer an | Darunter Teilnehmer an | Darunter
Abschluss- Teilnehmer mit nicht Abschluss- Teilnehmer mit nicht
kammer Bremen priifungen bestandener Prifung prifungen bestandener Priifung _
| [ 1997 | 1998 |
[Ausbildungsberuf | Land Bremen | Land Bremen | % | [Brh |HB [|% |Brh [% |
| Holzgewerbe | I
Tischler/in 130 32 24,6 53 11 10| 189 3] 273
Rolladen- und *
Jalousiebauer/in 1 1 100 1 0 0 0 0 0
Bootsbauer/in 7 2 28,6 0 2 ol 0 0 0
Modellbauer/in 2 0 0 2 0 0 0 0 0
Bekleidungs-, Textil-
Ledergewerbe
Herrenschneider/in 0 0 0 1 0 0 0 0 0
Damenschneider/in 19 7 36,8 14 0 5| 357 0 0
Schuhmacher/in 1 0 0 1 1 0 0 0 0
Sattler/in 1 0 0 0 1 0 0 0 0
Raumausstatter/in 26 4 15,4 29 1 13| 448 0 0
Nahrungsmittel-
gewerbe
Backer/in 34 8 23,5 14 3 2| 14,3 0 0
Konditor/in 12 2 16,7 11 0 2| 18,2 0 0
Fleischer/in 7 0 0 3 0 0 0 0 0
Gesundheit/Kérper-
pflege, Reinigung
Augenoptiker/in 20 3 15,0 13 6 1 7,7 2| 333
Hérgerateakustiker/in 4 2 50,0 7 1 3| 429 0 0
Orthopadietechnik. 0 0 0 3 1 1] 33,3 0 0
Orthopéadiemechani-
ker/in u. Bandagist/in 6 0 0 4 1 0 0 0 0
Orthopédie-
schuhmacher/in 10 3 30,0 13 2 3] 231 1{ 50,0
Zahntechniker/in 66 24 36,4 41 13 141 34,1 2| 154
Friseur/in 109 30 27,5 94 30 20| 21,3 4| 133
Gebaudereiniger/in 36 1 2.8 46 0 4 8,7 0 0
Glas, Papier
Keramik, sonstige
Gewerbe
Glaser/in 20 4 20,0 19 2 10| 52,6 0 0
Fotograf/in 19 1 53 13 3 1 7,7 0
Buchbinder/in 1 0 0
Siebdrucker/in 0 0 0 4 0 0 0 0 0
Metallblasinstrumen-
tenmacher/in 0 0 0 2 0 0 0 0 0
Zupfinstrumenten-
macher/in 1 0 0 0 0 0 0 0 0
Schilder- u. Licht-
reklamehersteller/in 4 1 25,0 5 0 11 20,0 0 0
Vulkaniseur/in und
Reifenmechaniker/in 2 1 50,0 6 0 1] 16,7 0 0
Handwerksberufe
gesamt HB Brh |[HB |% Brh |% HB |Brh |HB |% Brh |%
[ [ 1033] 397] 250] 242] 102] 257] 1026] 343] 251] 245] 83| 242}




Handwerks-
kammer Bremen

Teilnehmer an
Abschiuss-

profungen

Darunter
Teilnehmer mit nicht
bestandener Priifung

Teilnehmer an
Abschluss-

prifungen

Darunter

Teilnehmer mit nicht
bestandener Priifung

5

1997

1998

| Ausbildungsberuf

| Land Bremen | Land Bremen |

%

HB

|Brh [HB

[%

IBrh [% |

Handwerks-
dhnliche Berufe

Bau- und
Ausbaugewerbe

| Gerustbauer/in

0] o] |

o] o]

0]

Handwerksédhnliche
Berufe gesamt

HB |Brh

HB [% Brh

%

HB |Brh

HB %

Brh (%

[

4] 0]

]| 0f

0] of

0l 1]

0] 0f

0]

Nicht handwerks-
dhnliche Berufe

Bau- und
Ausbaugewerbe

Hochbau-
facharbeiter/in

25,0

14,3

Ausbau-
facharbeiter/in

Tiefbau-
facharbeiter/in

15

13,3

33,3

Trockenbau-
monteur/in

250

Industrie-Isolierer/in

Bekleidungs-, Textil-,
Ledergewerbe

Polster- und
Dekorationsnaher/in

77,8

11

72,8

[Sonstige Berufe

Fotolaborant/in

100,0

Techn. Zeichner/in

Ol

Ol=

Nicht handwerks-
dhnliche Berufe

gesamt

Brh

HB

HB % Brh

%

HB |Brh

HB (%

Brh | %

[

35] 0]

10] 28,6]

of o]

32] 4]

13] 40,6]

1] 250]

Kaufmannische
Lehrberufe

Verkauferin im
Backerhandwerk

20

15,0

22,2

Verkauferin im
Fleischerhandwerk

15

20,0

Verkauferin im
Konditorenhandwerk

1

0

33.3

Birokaufmann/-frau

78

16

20,5

37 14

©O|=

24,3

Kaufmiannische
Lehrberufe gesamt

HB |Brh

HB 1% Brh

%

HB_[Brh

HB |%

Brh

67] 47]

15 22,4]

7] 149]

58]  31]

12] 20,7]

5]




Handwerks-
kammer Bremen

Teiinehmer an
Abschluss-

Darunter
Teilnehmer mit nicht

priffungen

bestandener Prifung

Teilnehmer an
Abschluss-
prifungen

Darunter
Teilnehmer mit nicht
bestandener Prifung

L |

1997

1998

[Ausbildungsberuf

l Land Bremen | Land Bremen [

%

|HB

|Brh |HB

[% |Brh [% |

Handwerks-
dhnliche Berufe

Berufe § 42b HWO

Metallbearbeiter/in

12

30,0

Holzbearbeiter/in

15

28,6

Berufe § 42b HWO
gesamt

HB [Brh

HB (% Brh |%

Brh

HB % Brh

10

17 | i

0] 0] 0]

4

5] 204] 0]

Handelsk. HB/
Industrie- u.
Handelsk. Brh

Teilnehmer an
Abschluss-
prifungen

Darunter
Teilnehmer mit nicht
bestandener Priifung

Teilnehmer an
Abschluss-
prifungen

Darunter
Teilnehmer mit nicht
bestandener Prufung

1997

1998

[Ausbildungsberuf [HB_[Brh |HB [%

|Brh {%

|HB

|Brh |HB

|Brh | %

[% |

[ Gewerbliche Berufe |

Metalltechnik

Anlagenmechani-
ker/in FR Versorg.-T.

12

13

50,0

Automobil-
mechaniker/in

30

N

[

20,0

Bootsbauer/in

o|o o [=]

o|o] ©

Eisenbahner/in
Im Betr.Dienst

20

NjOo

10,0

Fluggeratbauer/in

17

5.9

Industriemechani-
ker/in FR Betriebst.

ojo

12,2

o] [=] o|o

73

5,5 33,3

Industriemechaniker/
-in FR Gerate- und
Feinwerktechnik

o

14,3

w

Industriemechaniker/
-in FR Maschinen-
und Systemtechnik

66

14} 212

55 16

55

industriemechaniker/
-in FR Produktionst.

23

43

1

Konstruktions-
mechaniker/in FR
Ausrustungstechnik

Konstruktions-
mechaniker/in FR
Feinblechbautechnik

28

71

28

3.6

Konstruktions-
mechaniker/in FR
Met.- und Schiffbaut.

26 21

7.7 14,3

45 1

10| 22,2

Konstruktions-
mechaniker/in FR
Schweifdtechnik

Lackierer/in

231

14

28,6

Prozessleit-
elektoniker./in

=10

11

9,1

Schmelzschweiller/in

Silberschmied/in

H|OJO w|o

ol|o|o

-—
[0} (] {e] w|Oo

ol|o|o
Ql|o|o
ol|o|o ol|o

Techn. Zeichner/in

o|oio olw
o|o|o




Handeisk. HB/
Industﬁe-u.
Handelsk. Brh

Teilnehmer an
Abschluss-
prifungen

Darunter
Teilnehmer mit nicht
bestandener Prifung

Teilnehmer an
Abschluss-
priffungen

Darunter
Teilnehmer mit nicht
bestandener Priifung

1997

1998

[Ausbildungsberuf | HB

[Brh JHB [% [Brh [%

B |Brh |HB |% [Brh [%

Teilezurichter/in 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Werkzeugmechani- 4 0 0 0 0 0 7 0 0 0 0 0
ker/in FR Forment. .
Werkzeugmechani- 10 0 0 0 0 0 10 0 0] 0 0 0
ker/in FR Stanz- und

Umformtechnik

Zerspanungs- 18 1 0 0 0 0 13 1 1 7.7 0 0
mechaniker/in

FR Drehtechnik

Zerspanungs- 7 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0
mechaniker/in

FR Frastechnik

Elektrotechnik

Elektromaschinen- 3 1 0 0 0 0 0 3 0 0 11 333
monteur/in

Energieelektroniker/ 50 11 1 2,0 2| 18,2 43 13 1 2,3 0 0
-in FR Anlagentechn.

Energieelektroniker/ 57 0 1 1,8 0 o 34 0 0 0 0 0
-in FR Betriebstechn.

Industrieelektroniker/ 9 0 0 0 0 0 7 0 0 0 0 0
-in FR Gerattechnik

Industrieelektroniker/ 13 0 0 0 0 0 23 0 41 174 0 0
-in FR Produktionst.

Kommunikations- 0 48 0 0 3 6,3 0 49 0 0 3 6,1
elektroniker/in FR

Funktechnik

Kommunikations- 20 62 1 5,0 1| 17,7 17 57 1 5,9 4 7.0
elektroniker/in FR

Informationstechnik

Kommunikations- 14 0 0 0 0 0 9 0 0 0 0 0
elektroniker/in FR

Telekommunik.-Te.

Kraftfahrzeug- 16 0 0 0 0 0 16 0 0 0 0 0
elektriker/in

Bau, Steine, Erden

Bauzeichner/in 28 7 0 0 0 0 32 10 1 3,1 0 0
Beton- und 9 6 5| 55,6 0 0 13 11 0 0 3| 273
Stahlbetonbauer/in

Hochbau- 7 21 11 14,3 0 0 12 14 1 8,3 3] 214
facharbeiter/in

Isolierer/in 13 0 2| 154 0 0 11 0 0 0 0 0
Klebeabdichter/in 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Maurer/in 12 4 3] 250 0 0 9 8 3] 333 3| 375
Rohrleitungsbauer/in 3 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0
StralRenbauer/in 9 0 6] 66,7 0 0 15 0 2] 133 0 0
Tiefbau- 15 0 4 267 0 0 10 0 5| 50,0 0 0
facharbeiter/in

Trockenbau- 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0
monteur/in




Handelsk. HB/
Industrie- u.
Handelsk. Brh

Teilnehmer an
Abschluss-
prifungen

Darunter
Teilnehmer mit nicht
bestandener Prifung

Teilnehmer an
Abschluss-
prufungen

Darunter
Teilnehmer mit nicht
bestandener Prifung

I

1997

1998

[Ausbildungsberuf |[HB__[Brh_|[HB

[% |Brh |

% |

HB |Brh |

HB [% |Brh [%

Chemie, Physik,
Biologie

Chemielaborant/in

Pharmakant

Stoffprifer/in

Ver- und Entsorger/in

Werkstoffprifer/in
(Physik)

(=11 S B (e 14 ]
o|o|o|o|o

o|o|ojo|o
ojojo|o|o
[=] (=] [e]{a] [a]

ol|o|o|o|o

N|O|= [N |O
o|ojo|ojo

olo|o|o|o
o|o|ojo|o
o|o|o|o|o

o|o|o|o|o

Holz

Holzmechaniker/in

18,8

25,0

Holzbearbeitungs-
mechaniker/in

o|w
oW

13

231

Modelltischier/in

Papier, Druck

Drucker/in

Reprohersteller/in

Schriftsetzer/in

o|o|o|o
o|o|olo

ojo|o|o

oINS |
OO}~

ojojo|o
ojo|o|o
ojo|ojo

ojo|o|o

Verpackungsmittel-
mechaniker/in

~|Ol;iw
[=][#] =] [}

ojojo|o

Werbe- u.
Medienvorlg.Herst./in

N
o

o
o
o

(=]

©
(=]

o
o
o

o

Werbevorlagen-
hersteller/in

11

Leder, Textil und
Bekleidung

Fahrzeugpolsterer/
Fahrzeugpolsterin

Kunststoff- und
Schwergewebe-
konfektionar/in

Miitzenmacher/in

Mitzennaherin

ol|o

Nahrung u. Genuss

Brauer/in und
Malzer/in

10

Fachkraft fir
Lebensmitteltechnik

14

-

25,0

Muller/in

Gewerbl.
Sonderberufe

Metallbearbeiter/in

8] 0l

ol o] o]

ol

5] 0]

o] o] of

Gewerbliche Berufe
gesamt

HB | Brh

HB_ % Brh

%

HB | Brh

HB | % Brh | %

759] 262}

85] 86] 23]

88|

705] 239]

s6] 7.9 17]

7.1]




Handelsk. HB/ Teilnehmer an | Darunter Teilnehmer an | Darunter
Industrie- u Abschiuss- Teilnehmer mit nicht Abschluss- Teilnehmer mit nicht
Handelsk B'rh prufungen bestandener Priifung prufungen bestandener Prifung
l | 1997 | 1998 ]

[Ausbildungsberuf [HB_ [Brh [HB [% |Brh {%

[HB [Brh |HB [%

IBrh [%

Kaufminnische
Berufe

Industrie

Industriekaufmann/-
kauffrau

166 32

13 7.8 0 0

169 53

11 6,5

Handel

Buchhéandler/in

15

Drogist/in

25,0

66,7

Florist/in

10

11

Handels-
fachpacker/in

o
wih|O|O

12

W[=INIO
(] (=] (o] {=]

0
0
10,0 0
25,0 0

w
Hln|jO|O

12

w|o|Nv|o

25,0

=|o|o|o

Kaufmann/Kauffrau
im Einzelhandel

145 69

9 6,2 11| 159

131 78

21| 16,0

©

Kaufmann/Kauffrau
im Grof3- und
AuBenhandel

288 46

45| 156 1 2,2

265 46

32| 121

Schauwerbe-
gestalter/in

Tankwart/in

Verkaufer/in

29 22

33 22

24,2

Versicherungs-
kaufmann/-kauffrau

55 0

[=2] [(e] [} o
o

0 0
31,0 2 9,1
10,9 0 0

67 0

w|ojo

45

o|Nn|o

Hotel- und
Gaststattengewerbe

Fachgehilfe/-gehilfin
im Gastgewerbe

1" 0

2| 182 0 0

11 0

4| 364

Hotelfachmann/
-fachfrau

73 20

11 151 0 0

66 11

7( 106

Kaufmannsgehilfe/
-gehilfin im Hotel- u.
Gaststattengewerbe

Koch/Kéchin

48 25

6{ 125 3] 120

46 20

8,7

20,0

Restaurant-
fachmann/-fachfrau

36 9

6| 167 0 0

27 12

[2%] B8

11,1

16,7

Verkehrs- u.
Transportgewerbe

Berufskraftfahrer/in

29

Binnenschiffer/in

e (=2 (=]
o

(=] [} {e]

o|o|o

Fachkr. Im Brief- u.
Frachtverkehr

dDON
ol|o|o

17

Kaufm./frau i.
Eisenb.
u.StralRenverkehr

18

o

15¢ 0

Reiseverkehrs-
kaufmann/-kauffrau

89 6

17| 191 0

57 7

9| 158

Schiffahrtskaufmann/
-kauffrau

58 0

13| 22,4 0

55 0

12| 21,8

Seegiiter-
kontrolleur/in

11 111 0

10 0

Speditionskaufmann/
-kauffrau

196 20

ol o o o

32| 163 0

210 18

32| 152




Handelsk. HB/ Teilnehmer an | Darunter Teilnehmer an | Darunter

Industrie- u Abschiuss- Teilnehmer mit nicht Abschluss- Teilnehmer mit nicht

Handelsk. érh prifungen bestandener Prifung prafungen bestandener Priifung

| [ 1997 | 1998 |
[Ausbildungsberuf [HB__[Brh [HB |% |[Brh (% |HB [Brh |HB [% |Brh |% |
Sonstige Berufe

Burokaufmann/-frau 192 52 35| 18,2 4 7,71 196 83 55| 281 6 7,2
Burokraft 11 0 3] 273 0 0 18 0 6] 333 0 0
Datenverarbeitungs- 33 0 0 0 0 0 12 0 0 0 0 0
kaufmann/-kauffrau

Fachkraft fur 1 0 0 0 0 0 5 0 0 0 0 0
Lagerwirtschaft

Fotolaborant/in 1 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0
Kaufmann/Kauffrau 71 0 11| 15,5 0 0 69 0 6 8,7 0 0

fur Burokommunik.

Kaufmann/Kauffrau 13 2 0 0 0 0 11 1 0 0 0 0

in d. Grundstiicks- u.

Wohnungswirtschaft

Verlagskaufmann/ 0 7 0 0 0 0 0 7 0 0 0 0
-kauffrau

Werbekaufmann/ 23 0 3| 13,0 0 0 26 0 1 38 0 0
-kauffrau

Kaufménnische .

Berufe gesamt HB |Brh |HB [% Brh |% HB |Brh |HB % Brh |%

[ [ 1825] 348] 243] 133] 24| 6,9] 1784] 390] 236f 132] 35| 89]

. Teiln. an | Darunter Teiln. mit "} Teiln. an | Darunter Teiln. mit Teiln. an | Darunter Teiln. mit
Arztekammer | Abschl.- | nicht bestandener Abschl.- | nicht bestandener Abschl.- | nicht bestandener
Bremen Prufg. Priifung Prifg. Prifung Prufg. Priifung

| | 1997 I 1998 | 1999 ]
Ausbildungs-

beruf HB |Brh |HB |% Brh | % HB |Brh |HB | % Brh | % HB |Brh |HB { % Brh | %
[Arztheiferin | 144] 54] 14] 9.7] 2] 3.8[193] 66] 17] 88 7[106]117] 40] 7] 60] 3] 75]
Apotheker- | Teiin. an | Darunter Teiln. mit | Teiln. an | Darunter Teiln. mit | Teiln. an | Darunter Teiln. mit
kammer Abschl.- | nicht bestandener | Abschl.- | nicht bestandener | Abschl.- | nicht bestandener
Bremen Prufg. Priifung Prufg. Priifung Prifg. Priifung

[ | 1997 | 1998 | 1999 |
Ausbildungs-

beruf HB |Brh |HB | % Brh | % HB |Brh |HB | % Brh | % HB |Brh |HB |% Brh | %
Pharmazeut.-

kaufmann.

Angestellte/r 11 3 0 0 0 0] 13 5 0 0 0 0] 15 3 0 0 0 0
Gartenbau- | Teiin. an | Darunter Teiln. mit Teiln. an | Darunter Teiln. mit | Teiln. an | Darunter Teiln. mit
kammer Abscht.- | nicht bestandener Abschl.- | nicht bestandener Abschl.- | nicht bestandener
Bremen Prifg. Priifung Priifg. Priifung Prufg. Priifung

| ] 1997 | 1998 | 1999 ]
Ausbildungs-

beruf HB |Brh |HB | % Brh | % HB |Brh |HB | % Brh | % HB |Brh |HB | % Brh | %

[ Gartnerfin [17] 6] 2]118] o] o] 22] 6] 6[27.3] 3]/500] 25] 6] 9]360] 1]167]




Landwirt- Teiln. an | Darunter Teiln. mit Teiln. an | Darunter Teiln. mit Teiln. an | Darunter Teiln. mit
schaftskam- Ab§0hl.- nicht bestandener Abschl.- | nicht bestandener Abschl.- | nicht bestandener
mer Bremen | Prifg. Priifung Prifg. Prifung Prifg. Priifung

| | 1997 | 1998 | 1999
Ausbildungs-

beruf HB |Brh |HB | % Brh | % HB |Brh |HB | % Brh | % HB [Brh |HB | % Brh | %
Pferdewirt/in 2 0 0 0 0 0] 4 0 11250 0 0 Etwa Mitte Marz 2000
Landwirt/in 1 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 beantwortbar.
Rechts- Teiln. an | Darunter Teiln. mit Teiln. an | Darunter Teiln. mit Teiln. an | Darunter Teiln. mit
anwaltskam- | Abschi.- ] nicht bestandener Abschl.- | nicht bestandener Abschl.- | nicht bestandener
mer Bremen | Prifg. | Prisfung Prufg. | Priifung Prifg. | Prafung

I | 1997 | 1998 | 1999
Ausbildungs-

beruf HB |{Brh |HB [ % Brh | % HB |Brh |HB | % Brh | % HB |Brh |HB |% Brh | %
Rechtsanw.- u

Notarfach-

angestellte/r | 138 | 23] 26| 18,8 0 0] 99[ 251 12]121 2| 80] 76| 18 3] 39 0 0
Rechts-

anwaltsfach-

angestellte/r 7 0 3[429 0 0] 14 1 3{214 0 0 8 0 21250 0 0
Steuer- Teiln. an | Darunter Teiln. mit Teiln. an | Darunter Teiln. mit Teiln. an | Darunter Teiln. mit
beraterkam- |Abschl.- | nicht bestandener Abschl.- | nicht bestandener Abschl.- | nicht bestandener
mer Bremen | Prifg. Prifung Prufg. Pritfung Prifg. Priifung

[ | 1997 | 1998 | 1999
Ausbildungs-

beruf HB |Brh |HB [ % Brh | % HB |Brh |HB | % Brh | % HB |Brh |HB |% Brh | %
Steuerfach-

angestelltelr 105| 33| 15]14,3 0 0] 69| 36] 16]23,2] 10]|27,8] 62| 24 9114,5 31125
Tierarzte- Teiln. an | Darunter Teiln. mit Teiln. an | Darunter Teiln. mit Teiln. an | Darunter Teiln. mit
kammer Abschl.- | nicht bestandener Abschl.- | nicht bestandener Abschl.- | nicht bestandener
Bremen Profg. Prifung Prufg. Prifung Prifg. Priifung

[ | 1997 ] 1998 I 1999
Ausbildungs-

beruf HB |Brh |HB | % Brh | % HB |Brh {HB | % Brh | % HB |Brh |HB | % Brh | %
Tierarzt-

helfer/in 5 1 0 0 0 0 6 1 0 0 0 0 8 1 0 0 0 0
Zahnirzte- Teiln. an | Darunter Teiln. mit Teiln. an | Darunter Teiln. mit Teiln. an | Darunter Teiin. mit
kammer Abschl.- | nicht bestandener Abschl.- | nicht bestandener Abschl.- | nicht bestandener
Bremen Priifg. Prifung Prifg. Priifung Priifg. Priifung

[ | 1997 | 1998 | 1999
Ausbildungs-

beruf HB |Brh |HB | % Brh | % HB |Brh |HB % Brh | % HB [Brh {HB % Brh | %
Zahnarzt-

heifer/in 138 | 32) 211|152 11 3,1]1103} 34 8| 7.8 3] 88| 97| 26 7] 7.2 21 7,7
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Teiln. an | Darunter Teiln. mit Teiln. an | Darunter Teiln. mit Teiln. an | Darunter Teiln. mit
Abschl.- | nicht bestandener Abschl.- | nicht bestandener Abschl.- | nicht bestandener
SKP Prifg. | Prisfung Prifg. | Prifung - Prafg. | Prifung
[ | 1997 ] 1998 | 1999
Ausbildungs- .
beruf HB |{Brh |HB | % Brh | % HB |Brh |HB (% Brh [ % HB |Brh |HB (% Brh { %
Fachangestell
te/r fur Buro-
kommunik. 14 0 0 0 0 0] 0of O 0f O 0 0] 0] © 0 0 0
Hauswirt-
schafter/-in 24 2] 4[167 0 33| 2 6(18,2 0 0] 33 3] 141424 21667
Hauswirt-
schaftstechn.
Betr.-helfer/-in] 25| 10 0 0 0 27] 10 0 0] © 0] 33 8 0 0 0 0
Sozialvers.-
fach-
angestellte/r 42 0 1] 24 0 25 0 31120 0 0] 23 0 0 0 0 0
Ver- und
Entsorger/-in 4 0 11250 0 7 0 11143 0 0 6 0 0 0 0 0
Vermessungs
-techniker/-in 6 0 3{50,0 0 8 0 1{125] O 0] 4 0 11250] O 0
Verwaltungs-
fachangest. 46 0 51109 0 17] 0 311771 O 0} 22 0] 2| 91 0 0
Magistrat Teiln. an | Darunter Teiln. mit Teiln. an | Darunter Teiln. mit Teiln. an | Darunter Teiln. mit
Bremer- Abschl.- | nicht bestandener Abschl.- | nicht bestandener Abschl.- [ nicht bestandener
haven Prifg. Prifung Priifg. Priifung Priifg. Prifung
[ | 1997 I 1998 | 1999
Ausbildungs-
beruf HB |Brh |HB | % Brh | % HB |Brh |HB | % Brh | % HB |Brh |HB | % Brh | %
Vermessungs
-techniker/in 0 2 0 0]l O 0 3 0 0 0 0o O 3 0 Q 1]333
Verwaltungs- )
fachangest. 0f 13 0 0 0 0 8 0 0 0 0 0 9 0 0 0 0
Schwimm-
meisterge-
hilfe/-gehilfin 0 1 0 0f O 0] 3 0 0] O 0 0f 2 0 0 1150,0

3. Welche schulische Vorbildung, getrennt nach

a) ohne Hauptschulabschluss,

b) mit Hauptschulabschluss,

c) mit Realschulabschluss,

d) mit Abitur

e) mit Berufsfachschulabschluss

hatten die Prifungsteilnehmer, und welche Vorbildung hatten darunter diejenigen
Priifungsteilnehmer, die nicht die Priifung bestanden haben, in den jeweiligen Aus-
bildungsberufen, getrennt nach Bremen und Bremerhaven?

Diese Frage kann nur fiir einige zustdndige Stellen beantwortet werden.

Gemdal § 5 Abs. 1 Nr. 3 BerBiFG erfasst die jahrliche Bundesstatistik fiir die
Priufungsteilnehmer in der beruflichen Bildung: Geschlecht, Berufsrichtung, Ab-
kirzung der Bildungsdauer, Art der Zulassung zur Prifung, Wiederholungs-
prifung, Prifungserfolg und Bezeichnung des Abschlusses. Die hier gefragte schu-

lische Vorbildung wird jedoch nicht erfasst.




Die Arztekammer Bremen, Gartenbaukammer Bremen, Hanseatische Steuer-
beraterkammer, Tierarztekammer Bremen, Zahndrztekammer Bremen, die Senats-
kommission fiir das Personalwesen als zustandige Stelle fir die Berufsbildung im
offentlichen Dienst (SKP) und der Magistrat Bremerhaven flihren jedoch zuséatzli-
che Erhebungen durch.

Die Apothekerkammer Bremen hat mitgeteilt, dass die Prifungsteilnehmer/-innen
im Ausbildungsberuf Pharmazeutisch-kaufm. Angestellte/-r vorwiegend den
Haupt- oder den Realschulabschluss hatten.

[ Schulische Vorbildung ]
ohne Haupt- Real- Berufs-
Hauptsch schule schule Abitur | fachschule | sonstige
| [HB [Brn JHB [Brh [HB [Brh |HB [Brh JHB [Brh |HB [Brh |HB [Brh |
Arztekammer Bremen
[ Arzthelferfin ]
1997 | Teiln. gesamt 144 54 Seitens der Arztekammer keine Angaben méglich.
dar. nichtbest. | 14 2 o] o] 6] o] 7] 2] o] of 1] of ol o
1998 | Teiln. gesamt 193 66 Seitens der Arztekammer keine Angaben méglich.
dar. nicht best. 17 7 of o] 8] 1] 9o 6] o] of of o] of o
1999 | Teiln. gesamt 117 40 Seitens der Arztekammer keine Angaben méglich.
dar. nicht best. 7 3] o] o] 2] o] 5[ 3] o] o] of of of o
Gartenbaukammer Bremen
| Gértneriin ]
1997 | Teiln. gesamt 17 6 0 0 | Von allen 82 Priifungsteiinehmer/innen hatten 35
dar. nicht best. 2 0 0 0 | Hauptschul-, 26 Realschulabschluss, 14 Abitur und 7
1998 | Teiln. gesamt 22 6 0 0 | Berufsfachschulabschiuss.
dar. nicht best. 6 3 0 0 .
1999 | Teiln. gesamt 25 6 0 0] Von den insgesamt 21 Nichtbesteher/innen hatten 18
dar. nicht best. 9 1 0 0 | Hauptschul-, 2 Realschul- und 1 Berufsfachschulabschluss.
Hanseatische
Steuerberaterkammer Bremen
[ Steuerfachangestellte/r in ]
1997 | Teiln. gesamt 105 33 0 0 3 1 28 6] 26| 10 0 0] 48 16
dar. nicht best. 15 0 0 0 1 0 5 0 2 0 0 0 7 0
1998 | Teiln. gesamt 69 36 0 0 3 2] 15 7] 19{ 10 0 0] 32 17
dar. nicht best. 16 10 0 0 3 2 4 3 3 0 0 0 6 5
1999 | Teiin. gesamt 62 24 0 0 1 0| 18 4| 16 8 0 0] 27| 12
dar. nicht best. 9 3 0 0 0 0 2 2 2 1 0 0 5 0
Tierdrztekammer Bremen
[Tierarzthelfer/in ]
1997 | Teiln. gesamt 4 1 0 0 0 0 1 1 3 0 0 0 0 0
dar. nicht best. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1998 | Teiln. gesamt 5 1 0 0 1 0 2 1 2 0 0 0 0 0
dar. nicht best. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1999 | Teiln. gesamt 8 1 0 0 2 0 3 1 3 0 0 0 0 0
dar. nicht best. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Zahnirztekammer Bremen Angaben liegen nur fir 1999 vor.
[Zahnarzthelferlin |
1999 | Teiln. gesamt 97 26 0 o} 18 57| 13 7 0 0 0] 15 11
dar. nicht best. 7 2 0 0 2 1 2 0 0 0 0 0 3




| Schulische Vorbildung |

ohne Haupt- Real- , Berufs-
Hauptsch schule schule Abitur fachschule | sonstige
i [HB [Brh fHB [Brh |HB |Brh |HB [Brh [HB [Brh |HB |Brh |HB [Brh ]
SKP/Magistrat Bremerhaven
Fachangestellte/r fiir
Biirokommunikation
1997 { Teiln. gesamt 14 0 0 0 3 0 8 0 0 0 3 0 0 0
dar. nicht best. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1998 | Teiln. gesamt 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
dar. nicht best. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1999 | Teiln. gesamt 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
dar. nicht best. 1] 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
[ Hauswirtschafter/-in ]
1997 [ Teiln. gesamt 24 2 0 o] 13 2 6 0 2 0 3 0 0 0
dar. nicht best. 4 0 0 0 3 0 0 0 1 0 0 0 0 0
1998 | Teiln. gesamt 33 2 0 0] 29 2 3 0 1 0 0 0 0 0
dar. nicht best. 6 0 0 0 6 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1999 | Teiln. gesamt 33 3 1 0] 26 3 3 0 2 0 1 0 0 0
dar. nicht best. 14 2 1 o] t2 2 1 0 0 0 0 0 0 0
Hauswirtschaftstechn.
Betriebshelfer/-in
1997 [ Teiln. gesamt 25 10] 25 9 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
dar. nicht best. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1998 | Teiln. gesamt 27 8| 24 7 3 1 0 0 0 0 0 0 0 0
dar. nicht best. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1999 | Teiln. gesamt 33 6] 25 0 8 5 0 1 0 0 0 0 0 0
dar. nicht best. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Sozialversicherungs-
fachangestelite/r
1997 | Teiln. gesamt 42 0 0 0 2 0] 21 0] 12 0 7 0 0 0
dar. nicht best. 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
1998 | Teiln. gesamt 25 0 0 0 0 0 9 o] " 0 5 0 0 0
dar. nicht best. 3 0 0 0 0 0 2 0 0 0 1 0 0 0
1999 | Teiln. gesamt 23 0 0 0 0 0 7 o] 12 0 4 0 0 0
dar. nicht best. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
[Ver- und Entsorger/-in ]
1997 | Teiln. gesamt 4 0 0 0 2 0 2 0 0 0 0 0 0 0
dar. nicht best. 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1998 | Teiln. gesamt 7 0 0 0 2 0 4 0 1 0 0 0 0 0
dar. nicht best. 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1999 [ Teiln. gesamt 6 0 0 0 2 0 4 0 0 0 0 0 0 0
dar. nicht best. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
[ Vermessungstechniker/-in ]
1997 | Teiln. gesamt 6 2 0 0 0 0 6 2 0 0 0 0 0 0
dar. nicht best. 3 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0
1998 | Teiln. gesamt 8 3 0 0 0 0 7 1 1 1 0 0 0 1
dar. nicht best. 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
1999 | Teiln. gesamt 4 3 0 0 0 0 2 0 2 1 0 2 0 0
dar. nicht best. 1 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0
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Schulische Vorbildung

ohne Haupt- Real- Berufs-
Hauptsch schule schule Abitur | fachschule | sonstige
[HB TBrh JHB [Brh |HB [Brh |HB |Brh |HB [Brh |HB |Brh |HB [Brh
Verwaltungsfach-angestellte/r
1997 | Teiln. gesamt 46 13 0 0 0 0f 22 6 1 1] 23 0 0 6
dar. nicht best. 5 0] .0 0 0 0 3 0 0 0 2 0 0 0
1998 | Teiln. gesamt 17 8 0 0 0 0] 13 0 1 5 3 0 0 3
dar. nicht best. 3 0 0 0 0 0 2 0 0 0 1 0 0 0
1999 | Teiln. gesamt 22 9 0 0 0 0] 15 1 3 6 4 0 0 2
dar. nicht best. 2 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0
[Schwimmeistergehilfe/-in v ]
1997 | Teiln. gesamt 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
dar. nicht best. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1998 | Teiln. gesamt 0 3 0 1 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0
dar. nicht best. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1999 | Teiln. gesamt 0 2 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0
dar. nicht best. 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
4. Wie hoch war in den Jahren 1997, 1998 und 1999 in Bremen und Bremerhaven
die Zahl der Teilnehmer an Berufsabschlusspriifungen aus aullerbetrieblichen Aus-
bildungsmaBnahmen, und wie viele dieser Teilnehmer — aufgeschliisselt nach Aus-
bildungsberufen — haben jeweils die Priifung nicht bestanden?
Gemdal § 5 Abs. 1 Nr. 3 BerBiFG erfasst die jahrliche Bundesstatistik fiir die
Prifungsteilnehmer — wie oben zu 3. bereits gesagt — in der beruflichen Bildung:
Geschlecht, Berufsrichtung, Abkiirzung der Bildungsdauer, Art der Zulassung zur
Prifung, Wiederholungspriifung, Priiffungserfolg und Bezeichnung des Abschlus-
ses. DemgemdlB werden bei den zustdndigen Stellen die auBlerbetrieblichen Aus-
bildungsmaBnahmen in der Statistik nicht gesondert ausgewiesen.
Die Gartenbaukammer, die SKP und die Steuerberaterkammer haben jedoch auf-
grund eigener zusdtzlicher Feststellungen hiertiber folgendes mitgeteilt:
Gartenbau- Teiln. an dar. nicht Teiln. an dar. nicht Teiln. an dar. nicht
kammer Bremen ] Abschl.-Priifg. | bestanden Abschl.-Priifg. | bestanden Abschl.-Priifg. | bestanden
[ ] 1997 | 1998 | 1999 ]
Ausbildungs-
beruf HB Brh HB Brh HB Brh HB Brh HB Brh HB Brh
Gartner/in 0 0 0 0 1 0 1 0 2 0 2 0
SKP Teiln. an dar. nicht Teiln. an dar. nicht Teiln. an dar. nicht
Abschl.-Priifg. | bestanden Abschl.-Prifg. | bestanden Abschl.-Priifg. | bestanden
[ | 1997 | 1998 | 1999 ]
Ausbildungs-
beruf HB Brh HB Brh HB Brh HB Brh HB Brh HB Brh
Hauswirtschafter/in 18 0 3 0 25 0 6 0 27 0 12 0
Sozialvers.-
fachangestellte/r 11 0 0 0 3 0 1 0 2 0 0 0
Verwaltungs-
fachangestellte/r 46 0 5 0 17 0 3 0 0 0 0 0
Steuerberater- Teiln. an dar. nicht Teiln. an dar. nicht Teiln. an dar. nicht
kammer Bremen ] Abschl.-Priifg. | bestanden Abschl.-Prifg. | bestanden Abschl.-Priifg. | bestanden
[ _ | 1997 ] 1998 | 1999 ]
Ausbildungs-
beruf HB Brh HB Brh HB Brh HB Brh HB Brh HB Brh
Steuerfach-
angestellte/r 34 0 15 0 16 0 3 0 15 0 0 0

Im Ubrigen haben die Apothekerkammer Bremen, die Arztekammer Bremen, die
Tierdrztekammer Bremen und die Zahnadrztekammer Bremen mitgeteilt, dass je-
weils dort keine Prifungsteilnehmer in auBerbetrieblichen MafBnahmen zu ver-
zeichnen waren bzw. keine aullerbetrieblichen MaBnahmen durchgefiihrt wurden.

Druck: Anker-Druck Bremen



